Отзыв о проведении секции 

«Физика, химия, астрономия» конференции «Первые шаги в науку»
20 января 2015 года в АлтГТУ состоялась секция «Физика, химия, астрономия» IV научно-практическая конференция «Первые шаги в науку» для школьников 5-9 классов. 
От большого коллектива участников конференции позвольте выразить слова благодарности организаторам этого своевременного научного мероприятия. 

И так важно для нас исследователей, педагогов, иметь возможность передать свой опыт  молодому поколению. 
Хотелось бы отметить безупречную организацию конференции, грамотный подбор высококвалифицированных докладчиков по всему спектру вопросов обсуждаемой темы. Нам было приятно увидеть высокий уровень активности  учащихся и внимание к этому событию  прессы. Для всех участников конференции были созданы прекрасные условия научной работы и общения. Во многом этому способствовал МБОУ ДОД «Городской детский оздоровительно-образовательный (профильный) центр «Потенциал», работа которого соответствует всем техническим и эстетическим требованиям проведения подобных конференций. 
Еще раз спасибо всем инициаторам конференции, в частности, Глуховченко Марине Юрьевне, Егоровой Татьяне Юрьевне, Сигарёвой Наталье Валентиновне, Мусько Виктору Михайловичу, за их инициативу и предложения по участию. Будем надеяться на новые встречи в рамках научной и исследовательской работы!

Педагогический коллектив МБОУ СОШ №98, г. Барнаул, с. Власиха.

