Комитет по образованию города Барнаула

МБОУ ДОД «Городской детский оздоровительно-образовательный (профильный) центр «Потенциал»

Летняя школа «Умное дето»

Пресс-релиз
3-7 июня 2013 года МБОУ ДОД «Городской детский оздоровительно-образовательный (профильный) центр «Потенциал» при поддержке комитета по образованию г. Барнаула провёл летнюю школу для мотивированных на исследовательскую деятельность школьников 4-5 классов образовательных учреждений г. Барнаула по теме «Человек. Экология. Здоровье».

Цель летней школы - создание условий для развития познавательных, интеллектуальных навыков и интересов школьников.

Участие в летней школе приняли 30 школьников из 13 образовательных учреждений, продемонстрировавших особые успехи при участии в конкурсах интеллектуальной направленности, проводимых ГДООЦ «Потенциал» в течение учебного года. 

Мотивационные лаборатории, тренинги, экскурсии, работа экспериментальных площадок – вот далеко не полный перечень мероприятий, прошедших в рамках летней школы. Свой исследовательский интерес учащиеся смогли удовлетворить, общаясь с преподавателями, магистрантами и студентами ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный технический университет им. И.И. Ползунова», ФГБОУ ВПО «Алтайская государственная педагогическая академия» в рамках проводимых для них мастер-классов, консультаций, семинаров. В течение всей школы школьники имели возможность определить свои интеллектуальные и творческие способности, пройдя тестирование у психологов центра, а также получить рекомендации по их дальнейшему развитию. 

Формат летней школы позволил интегрировать усилия общеобразовательных учреждений и учреждений дополнительного образования, высшей школы. На занятиях педагогам удалось создать особое информационное пространство, нахождение в котором позволило ребенку осуществить выбор вида деятельности, ее содержания (внутри экспериментальных площадок), а также способ своего участия в ней (роль в микрогруппе), что способствовало развитию навыков самостоятельной работы, исследовательской деятельности, коммуникативных навыков.
Немаловажным направлением деятельности школы стала психологическая и методическая консультационная помощь школьникам и их семьям. Разнообразные по темам и формам занятия с психологом (групповые, микрогрупповые и индивидуальные) сформировали у детей необходимые знания в области стрессоустойчивости. 
Участники летней школы побывали на экскурсии в главном корпусе ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный технический университет им. И.И. Ползунова». Руководитель и участники детского театра «Образ (КГБОУ ДОД «Алтайский краевой дворец творчества детей и молодежи») провели для участников школы мастер-класс по технике речи. 
По итогам работы летней школы, проведены презентации по темам «Микроклимат, его изменение и влияние на человека», «Информационная работоспособность. Скорость реакции», «Опорно-двигательный аппарат человека. Профилактика плоскостопия», разработка которых велась в ходе работы школы. 
Усилия организаторов и педагогического коллектива школы были направлены на развитие личностных механизмов адаптации к условиям быстро меняющегося мира, способности к постоянному развитию и самосовершенствованию, готовности и способности осваивать новые области деятельности. Дети, родители и руководители исследовательских проектов школьников смогли получить консультации по подготовке и дальнейшему продвижению своих работ на региональный и всероссийский уровень.
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