РАЗВИВАЮЩИЕ ЗАНЯТИЯ С ДЕТЬМИ 6-7 ЛЕТ С МИНУС ОДАРЕННОСТЬЮ
Предисловие. Методологические обоснования содержания и последовательности работы психолога

Согласно концепции Л.С. Выготского к концу возрастного периода у ребенка дошкольного возраста в структуре психики должно быть:  надситуативный уровень воображения; произвольность в общении с взрослым, позиция сотрудничества со сверстником и обобщенность эмоций.
«Психологический портрет ребенка» определяется центральным возрастным новообразованием. Для ребенка дошкольного возраста таковым выступает воображение.  По мнению Л. С. Выготского, воображение представляет собой специфическую человеческую форму деятельности сознания, высшую психическую функцию. Воображение в его высших формах и на всех ступенях развития выступает в тесной взаимосвязи с реалистичным мышлением и произвольностью поведения.

Опираясь на основные положения научных исследований В. В. Давыдова и О. М. Дьяченко относительно сущности и особенностей воображения, Е. Е. Кравцова определяет воображение как умение видеть целое раньше частей и способность переносить функции с одного предмета на другой.

 В структуре воображения с. Е.Е. Кравцова, выделяет три основных компонента: предметную среду, прошлый опыт и надситуативную внутреннюю позицию. Воображение ребенка связано в своих истоках с зарождающейся к концу раннего детства знаковой функцией сознания. Одна линия развития знаковой функции ведет от замещения одних предметов другими предметами и их изображениями, к использованию речевых, математических и других знаков, к овладению логическими формами мышления. Другая линия ведет к появлению и расширению возможности дополнять и замещать реальные вещи, ситуации, события воображаемыми, строить из материала накопленных представлений новые образы.

Развитие воображения тесно связано с освоением игры, ведущего вида деятельности ребенка дошкольного возраста. Игра – это расхождение видимого и смыслового полей (Л.С. Выготский). Всякая игра с мнимой ситуацией есть вместе с тем игра с правилами, и всякая игра есть игра с мнимой ситуацией. Факт создания мнимой ситуации не случайный факт в жизни ребенка, он освобождает  его от ситуационной связанности. Овладевая игрой, ребенок овладевает и своим воображением, присваивает его себе. Кравцова Е. Е. пишет, что если ребенок не сумел стать волшебником в детстве, не научился воображать, то начинают расти различные проблемы: беспричинные страхи, низкая обучаемость, отсутствие замыслов, плохое развитие деятельностей и как следствие всего этого психологическая неготовность к обучению в школе.

Как отмечает Кравцов Г. Г., анализируя значение культурных средств личности для управления собственным поведением, воображение продолжает ту магистральную линию развития волевой сферы, которая в раннем детстве была представлена речью. Как речь, так и воображение, являются высшими психическим функциями. В свою очередь, развитие воображения опережает развитие эмоции. Оно как центральное психологическое новообразование встраивается к концу дошкольного возраста в структуру эмоциональных процессов (А.В. Запорожец) и, тем самым, опроизволивает их. Основным компонентом воображения, который обеспечивает условия для этого, является внутренняя надситуативная позиция.
Логика психологической работы по «довыращиванию» воображения у детей переходящих к учению логически связана с онтогенезом игровой деятельности. Согласно исследованиям Е.Е. Кравцовой в дошкольном возрасте у детей 3-4 лет доминирует режиссерская игра 1 уровня, 4-5 лет – образная игра, 5-6 лет – сюжетно-ролевая, 6-7 лет – игра с правилами, 7-8 лет – режиссерская игра 2 уровня.

 Дети с возрастной минус одаренностью характеризуются низким или средним уровнем развития воображения, т.е. при создании нового образа у них доминирует предметная среда или пошлый опыт, что не позволяет ребенку свободно переосмыслять явления, события, предметы, их фантазия ограничена рамками реальности. Эти дети конкретны в мышлении и поведении, слабо управляют своим эмоциональным состоянием, импульсивны, часто нарушают правила общения и взаимодействия со сверстниками, с взрослыми. Исходя из этого, сформулирована цель коррекционно-развивающих занятий с такими детьми. 

Цель: амплификация  развития детей с возрастной минус одаренностью через   развитие у них внутренней надситуативной позиции воображения (субъектности воображения).

Задачи коррекционно-развивающей программы:
-  развитие «режиссерской», авторской позиции собственного воображения.

- развитие способов реализации, воплощения продуктов воображения, а также, поиск адекватных путей выражения содержания воображения.

- развитие навыков контекстного общения как основной предпосылки произвольности в общении через общение в рамках контекста игровой ситуации, ее замысла и игровых правил.

Ожидаемый результат:  надситуативный уровень воображения, наличие новых культурных средств, с помощью которых ребенок учится самостоятельно справляться с собственными проблемами и трудностями (импульсивностью, тревожностью, плаксивостью).
Методические замечания:
- Последовательность занятий по частным целям соответствует онтогенетической логике становления структурных компонентов воображения (Е.Е. Кравцова): от предметной основы к прошлому опыту и от него к надситуативной позиции воображения (ребенок как субъект своего воображения).

- Форма организации занятий соответствует ведущей и неведущей (изобразительная, конструктивная и сочинительская) деятельности дошкольного возраста (игра в разных ее видах на отдельных онтогенетических этапах развития, продуктивные виды деятельности), поэтому в занятиях участвует группа детей в количестве от 4 до 6 человек.

- Тематика и содержание занятий определяются  в соответствии с общей целью и частными целями.

- Структура занятий едина, построена на общих принципах проведения коррекционно-развивающих занятий  с детьми и состоит из 3 этапов: вводного, основного и заключительного

- Количество и продолжительность занятий определены психофизиологическими возможностями ребенка-дошкольника с одной стороны, и возможностями образовательного процесса в дошкольном учреждении с другой стороны (не более 45 минут).

- Проведение развивающих занятий с ребенком дополняется индивидуальным консультированием родителей и педагогов с целью обеспечения условий по присвоению способов воображения, которые осваивает ребенок с психологом, в контекст жизнедеятельности ребенка.
Таким образом, всего организуется 8 занятий продолжительностью по 40-45 минут по 2 занятия в неделю. А так же по 2 консультации для  родителей и педагогов.

1 занятие
Цель: объединение разрозненных по тематике предметов единым сюжетом (целое раньше части). 

Материал для занятия: различные мелкие (не менее 3 сантиметров) предметы и сюжетные игрушки (машинки, животные, фигурки людей, бросовый материал: спичечные коробки, шишки, камни). 

2 занятие:

Цель: объединение единым сюжетом (групповым) индивидуальные сюжеты, созданные на предыдущем занятии на основе предметов.

Материал для занятия: тот же, с добавлением незначительного количества бросового материала и предметов обихода (ложки деревянные, разделочная доска) 

3 занятие: 

Цель: создание детьми любимого образа из подручных средств

Материал для занятия:  маски различных животных, детали костюмов, ленты, шарфы, пояса, головные уборы, зеркало. Дети создают образ из подручного материала, демонстрируют его другим детям. Желательно, чтобы переодевание детей в ходе занятия происходило не менее 2 раз.

4 - 5 занятие:

Цель: освоение выразительных действий для реализации задуманного образа
 Выполнение драматического этюда ребенком «Лисичка подслушивает», «Капитан корабля», «Мальчик гладит котенка» (психолог тщательно объясняет все элементы позы, выразительные жесты, мимику и т.д.). Затем, дети по очереди придумывают  этюд, объясняют сверстнику и взрослому технику его исполнения (что делать, как двигаться и т.п.) и контролируют эффективность выполнения, соответствие. Автором выступают все дети, режиссируют - по очереди.

6 -7 занятие
Цель: сотрудничество в реализации коллективного сюжета, умение договариваться до начала деятельности (планирование деятельности)

Материал для занятия: листы ватмана (2), склеенные вместе, так, чтобы у каждого ребенка был доступ к части бумаги. Акварельные краски.
«Нарисуем волшебную страну» - работа с содержанием рисунка, обсуждение организация действия, развития сюжета на рисунке, поиск способов действия с негативными эмоциональными образами (если кто-то из участников предлагает их), включение их в сюжет. Фиксирование на бумаге появившегося сюжета в форме рассказа, дополнение обсуждение, (психолог записывает в итоге совместный рассказ или сказку по сюжету картины)

8 занятие
Цель: создание правил игры.

Материал: настольно-печатная игра с 6 фишками, игровым кубиком.

Потерялась инструкция к игре. Сочиняем правила, психолог их записывает. По ходу игры все следят за выполнением правил. Психолог позитивно поддерживает тех детей, которые сами замечают у себя нарушение отдельных правил и исправляются. 

Сначала психолог следит за выполнением правил, затем 4 ребенка играют "на победителя", а 2 ребенка контролируют выполнение правил. Далее меняются.
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